

# ЭКОНОМИЧЕСКОЕ РАЙОНИРОВАНИЕ НА ПРИМЕРЕ РЕСПУБЛИКИ ТАТАРСТАН

Валиуллина Римма Фанилевна

Соискатель

Казанский Государственный Университет им.Ульянова-Ленина

Экономический факультет, г.Казань

Неоднородность территории России по природно-ресурсному, социально-экономическому, демографическому, политическому и другим признакам обуславливает необходимость деления территорий на части, называемые районами (регионами) и разработки для каждого из них подходов развития экономики.

Экономический район – территория, которая характеризуется определенным экономико-географическим положением, территориально-хозяйственным единством, своеобразием природных и экономических условий и исторически сложившейся производственной специализацией, основанной на территориальном и общественном разделении труда.

Образование экономических районов является объективным процессом, выраженным развитием территориального разделения труда. В основе этого процесса лежат следующие принципы.

- **Экономический принцип**, рассматривающий район как специализированную часть единого народнохозяйственного комплекса страны с определенным составом вспомогательных и обслуживающих производств. Согласно этому принципу специализацию района должны определять такие отрасли, в которых затраты труда, средств на производство продукции и ее доставку потребителю по сравнению с другими районами будут наименьшими. Экономическая эффективность специализации района должна оцениваться как с точки зрения установления наиболее целесообразного территориального разделения труда в масштабе всей страны, так и с точки зрения наиболее производительного использования имеющихся ресурсов района.
- **Национальный принцип**, учитывающий национальный состав населения района, его исторически сложившиеся особенности труда и быта.
- **Административный принцип**, определяющий единство экономического районирования и территориального политико-административного устройства страны. Этот принцип создает условия для эффективного самостоятельного развития районов и укрепления их роли в территориальном разделении труда России.

Эти принципы являются основополагающими для современной теории и практики экономического районирования России.

Достижение социально-экономической стабильности в развитии региона в современной экономике приобрело огромное значение. Экономическое районирование территорий служит предпосылкой совершенствования территориального развития и имеет первостепенное значение для развития экономики регионов.

Экономическое районирование представляет собой изучение экономических районов с позиции их внутри- и межрайонных связей и разработка мероприятий по активному воздействию на процесс формирования и развития экономических районов. Такой подход к экономическому районированию дает возможность правильно ставить цели развития, оценивать ресурсы, разрабатывать комплексные программы. В основе экономического районирования лежит выделение экономических районов.

Современное экономическое районирование России включает три основных звена (таксономические единицы): крупные экономические районы; районы среднего звена – края, области, республики; низовые районы – административно-хозяйственные районы, городские и сельские районы. Каждый вид экономического районирования отвечает определенным задачам территориального развития.

В современных условиях выделение крупных экономических районов диктуется развитием научно-технического прогресса. Контуры границ экономических районов определяются ареалом размещения отраслей рыночной специализации и важнейших вспомогательных производств, связанных с отраслями рыночной специализации

технологическими поставками сырья, деталей, узлов, т.е. кооперацией производств. К районообразующим факторам современных экономических районов можно отнести наличие крупных месторождений полезных ископаемых, высокую плотность населения и накопленный им трудовой опыт и т.д.

Для изучения наиболее развитых районов Республики Татарстан было проведено экономическое районирование. В качестве исходной территориальной единицы были взяты все административные районы республики (на момент проведения исследования насчитывалось 43 района). Исходными статистическими данными послужили социально-экономические показатели, такие как уровень жизни, обеспеченность собственными доходами, заработная плата, уровень зарегистрированной безработицы, обеспеченность жильем. Все операции, которые проводились с территориальными единицами при районировании, в данном примере сводятся к определенным действиям над числовыми рядами. В основы вычислительной процедуры был положен метод классификации ряда. Задача отнесения территориальных единиц к различным классам сводилась к разбиению ряда значений на интервалы. Границы классов ( $h$ ) определялись по формуле:

$$h = (x_{\max} - x_{\min}) / z,$$

где  $x_{\max}$ ,  $x_{\min}$  – соответственно максимальное и минимальное значение,  $z$  – количество классов.

Завершив арифметические действия, были получены пять интервалов – классов, исходя из значений интервалов, и проведено разбиение районов по группам.

В соответствии с проведенным исследованием сделаны следующие выводы. В основном по всем индикаторам, характеризующим уровень жизни населения, отмечается достижение заданных параметров. Анализ выполнения индикаторов в разрезе районов свидетельствуют о том, что по уровню обеспеченности собственными доходами с учетом поступлений в бюджет РТ все районы выполнили установленные пороговые значения. Перевыполнили установленные пороговые значения по уровню обеспеченности собственными доходами Нижнекамский и Высокогорский районы, а также еще 15 районов. Ликвидирована задолженность по заработной плате в 9 районах. Отставание в выплате заработной платы остается значительным: более 1 месяца - в 11 районах республики; более 2 месяцев – в 6 районах; более 4 – в 9 районах. Установленное пороговое значение индикатора «Уровень безработицы» выполнили в 13 районов, 30 районов допустили увеличение уровня безработицы. В целом по республике наблюдается улучшение социально-экономического положения. Наилучший результат за два года был показан в Альметьевском районе.

Проведенное исследование по Республике Татарстан показало, что районы различны в экономическом развитии. Для укрепления единства Республики Татарстан необходимо разработать специальные программы для развития депрессивных районов.

#### Литература:

1. Уткин Э.А., Денисов А.Ф. Государственное и региональное управление. Экономическое районирование – Менеджмент и маркетинг. Методические материалы
2. Региональная экономика: Учеб. Пособие для вузов / Под ред. Т. Г. Морозовой. М.: Банки и биржи ЮНИТИ, 1995. – 303 с.
3. Чистобаев А.И. Развитие экономических районов: теория и методы исследования. - Л.: Наука, 1980